КОММЕНТАРИИ К ОЦЕНКЕ ОЛИМПИАДНЫХ ЗАДАНИЙ
9 класс

Задание 1.

Участник олимпиады должен был подобрать ДВА слова  для «Энтимологического словаря».

Участник сам подбирал свои примеры.

За слово и пояснение  к нему- 2 балла  (слово без значения не учитывалось).

За указание на составные части слова - 1 балл. Если участник указывал  не все составные части, то 0,5 балла.
За указание на значение элементов слова - 2 балла. 

Всего 8 баллов.

Задание 2.

Участник олимпиады должен был определить  слова в схеме, учитывая приведённую для каждого слова информацию и отмеченный стрелками порядок словообразования.

Ответы:

1) кадить

2) кадило

3) кадильный

4) кадильница

5) покадить

6) каждение

За каждое правильно указанное слово – по 1 баллу. 

Итого 6 баллов.
Задание 3.

Участник олимпиады должен был заполнить пропуски в приведённом тексте. Одной цифре соответствовало одно слово (не словоформа!).

Ответы:

	Пропуск
	Слово
	Балл

	(1)
	струг
	1 балл

	(2)
	инструмент
	1 балл, засчитывается и за приемлемый синоним (в одно слово!)

	(3)
	обработка
	1 балл, засчитывается и за приемлемый синоним (в одно слово!)

	(4)
	тесать
	1 балл, допускаются иные однокоренные глаголы

	(5)
	скоблить
	1 балл, допускаются иные однокоренные глаголы

	(6)
	строгать
	1 балл, допускаются иные глаголы с корнем -строг-


Итого 6 баллов.

Задание 4.

Участник олимпиады должен был :
1. Перевести подчёркнутые слова.

2. Заполните пропуски и переведите: v_z - pod v_zem, k_sat - k_s, v_tr - v_trny, l_pa.

3. Даны слова muz, шйге и moci. Два из них являются формами одного слова. Какие?
Поэтому данное задание оценивалось по 3 критериям:

1 критерий - ПЕРЕВОД СЛОВ

2 критерий - ЗАПОЛНЕНИЕ ПРОПУСКА И ПЕРЕВОД
3 критерий- ДВА СЛОВА ФОРМА ОДНОГО СЛОВА

ОТВЕТ

1.Стол, зуб, ступа, кора;

Всего 3 балла; за каждую ошибку снималось по 0,5 балла; отрицательный балл

не ставился .

2. vfiz - pod vozem, «воз - под возом»;

kousat - kus, «кусать - кусок»;

vitr - vetrny, «ветр - ветреный»;

lupa «лупа» или lipa «липа».

Всего 3 балла; за каждую ошибку снималось по 0,5 балла.
3. Формами одного слова являются слова mfize (может) и moci (мочь). В слове muz (муж) гласный u, который не чередуется ни с и, ни с о, 

Всего 1 балл за объяснение. 

Итого 7 баллов.
Задание 5.

Участник олимпиады должен был перевести на сербский язык предложения.

 За каждое предложение выставлялось 2 балла, если всё верно; 

1 балл, если одна ошибка; более одной ошибки - 0 баллов.

Задание 6.

Участник олимпиады должен был определить:

1.  Способ словообразования слов этажерка и тахта. 

2. Общее у этих слов с точки зрения такого словообразования? 

3. Какими (с точки зрения словообразования) являются эти слова на самом деле, в современном русском литературном языке?
ОТВЕТ

1. Существительные этажерка и тахта произведены путём сращения (или слияния).

 За указание на корректный способ словообразования, на который «намекает» автор, для каждого слова - по 1 баллу, всего - 2 балла.
2. У этих слов, соответственно, одинаковый способ словообразования, в обоих случаях происходит сращение указательного местоимения и не существующего в современном русском литературном языке слова, окончание указательного местоимения превращается в интерфикс (или соединительный гласный), то есть происходит декорреляция этого окончания. 

За указание на общие черты:

1) одинаковый способ словообразования - 0,5 балла;

2) в сращении участвуют указательные местоимения - 1 балл;

3) в сращении участвуют несуществующие единицы - 0,5 балла;

4) в обоих случаях происходит декорреляция окончания местоимения - 1 балл за описание процесса, факультативно 0,5 балла за указание термина декорреляция,
Всего по критерию - 3 балла;

3. С точки зрения современного словообразования данные существительные являются непроизводными.

З а указание на непроизводность обоих слов в языке - 1 балл. Итого 6 баллов.
Задание 7.

Участник олимпиады должен был определить:

1. Каким словам современного русского языка соответствуют  формы. 

2. Из-за чего может происходить отступление от правила падения редуцированных гласных, изложенного в задании?

ОТВЕТ

1. Слова «дохлый» и «бодрый» (по 0,5 балла, всего 1 балл).

2. В данных формах редуцированный гласный находится в слабой позиции и поэтому должен выпадать (1 балл). 

Однако из-за его падения может образоваться труднопроизносимое сочетание согласных, ср.: дхлый, бдрый. Во избежание этого слабый редуцированный проясняется в [о] (2 балла).

Итого 4 балла.

Задание 8.

Участник олимпиады должен был определить:

1.На основании какого морфо-синтаксического критерия эти глаголы оказались в одной группе. 

2. Обоснование своего ответа.

Критерии и ответы.

1. Для всех приведённых глаголов существуют аналитические эквиваленты (составные конструкции) (2 балла),

2. Обоснование:

помогать - оказывать помощь, интересоваться - проявлять интерес, осматривать - производить осмотр, волноваться - испытывать волнение, дискутировать - вести дискуссию, подытожить - подвести итоги, наблюдать - вести наблюдение, попытаться - сделать попытку 

(по 0,5 балла за пару, всего 4 балла). 

Итого 6 баллов.
Задание 9.

Участник олимпиады должен был определить:

1.  Представлена ли в этих предложениях одна и та же ошибка?

2.  Поясните своё решение.

Критерии и ответы.

1.Нет, не одна и та же (1 балл). 

2. В первом предложении нарушено согласование по роду (1 балл),

  во втором - управление (1 балл),

употреблён именительный падеж вместо винительного (1 балл). 

Итого 4 балла.
Задание 10

Участник олимпиады должен был определить: 

1. Каким словам современного русского языка могут соответствовать  формы. 2. 2. Опишите фонетический процесс, действие которого наблюдается в приведённых выше словах.

Критерии и ответы.

1. Чай, цапля, дочка, цыплёнок, чисто, целый 
(по 0,5 балла за слово, всего 3 балла). 
Если ученик указывал ВСЕ слова, то ответ не оценивался.

2. Вероятно, в северных говорах происходит смешение звуков [ч'] и [ц] в разных позициях, т. е. [ч'] и [ц] могут произноситься на месте [ч'] и [ц] литературного языка соответственно (как в словах «человек» и «ценить»), но могут быть и взаимные мены: [ч'] на [ц] и [ц] на [ч'] 
(2 балла).

Итого 5 баллов.

Максимальное количество баллов за все выполненные задания - 60.

